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CHUONG 3: PHUONG TRINH BAC NHAT MOQT AN
A. Ly thuyét
1. Phwong trinh bic nhit 1 an dang ax + b =0 (a # 0)
Cich gidi: Chuyén vé doi dau ax = -b

Chia 2 vé cho a X=—

Két luan s = {_—b}

a
* Phwong trinh dwa dwoc vé dang phwong trinh bic nhit
Cich gigi: B1: Quy déng mau 2 vé
B2: Khit mu 2 vé
B3: Sir dung céac phép tinh: cong don thirc dong dang, chuyén vé doi
dau dua vé phuong trinh ax + b =0 (a # 0).
2. Phwong trinh chira 4n ¢ miu.
Cidch gidi: B1: Phan tich cac mau ra nhan tir
B2: Tim diéu kién x4c dinh cua an
B3: Quy ddng va khir mau 2 vé
B4: Thuc hién cac phép tinh tim gia tri ca an
B5: Ddi chiéu vé6i didu kién xac dinh chon nghiém cua phuong trinh va
Két luan nghiém
3. Phuong trinh tich dang A(x) . B(x) =0 < A(x) =0 hay B(x) =0
* Phuong trinh dwa dwoc vé phuwong trinh tich.
Cich gidi: Néu phuong trinh ma an c6 tir bac 2 trd 1én ta lam nhu sau:
B1: Chuyén cac hang tir qua 1 vé trai, vé con lai bang 0.
B2: Phan tich vé trai ra nhan tir dwa vé dang A(x) . B(x) =0
B3: Giai phuong trinh tich, tim nghiém
B4: Két luan nghi¢m
4. Cach giai bai toan bang cach lip phwong trinh
Cach gidi: Doc ky dé bai, phan tich céc dir ki¢n dé cho va thuc hién cac bude sau:
B1: Chon 4n sb va dat diéu kién thich hop cho 4n ( Thong thudng dé hoi dai
lugng nao thi dat an cho dai luong do)

B2: Biéu dién cac dai luong chua biét, va da biét theo an
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B3: Lap phuong trinh biéu thi mdi quan hé giita cac dai luong.
B4: Giai phuong trinh

B5: Bai chiéu véi diéu kién ban dau dé két luan nghiém.

B. Bai tap tu luyén

Bai 1: Giai cac phuwong trinh sau:

1)3x—2=2x+1 2)4-2(x+2)=4—(x+1)
3)3y-2(—-1)=4

4)12+3(2t—1)-5(t-2)+3 5)0,2-2(0,5t+2)=-0,8t—4
6)(2x—3)(x+2)=x+4+2x°

7)(2x—=3)' =4x* -8 8)3x—(x-3)(x+1)=6x—x’
9)x—(x-2)(x-3)=4—-x’

10)(x+3)° =x" +4x 1)x(x+3)-3x=(x+2)+1

12)(x=3)=2(x—1)=x(x-2) - 5x’

Bai 2: Giai phwong trinh

])5x—2:5—3x 2) ]0x+3:]+6+8x 3) 7x—1+2x:]6—x
3 2 12 9 6 5
4) ix+£=—£—1 5) 3 x—Z —zzx 6) 3—x=6
2 2 2 2 4) 8 4
7) =12 §)7+3x=Lyi2 g)X=9_27x
5 5 2 3 4
10) Sv2=2_4 jp oAl _x
5 3 3 2 6
12) 25X g sx=122% g 25
-3) 1) x
]3) ()C ) _]:(x+ ) +x_ ]4) £_2x+]:i
2 3 6 2 3 6
15) gx—lzéx(3x—7)
Bai 3: Giai phwong trinh chira 4n ¢ miu
])5:x+2+3 2) 2:9 3)x:2+7
x-3 x-3 x-9 x+12 x=2 x-2
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